           Суд над Никотиновой Сигаретой Табаковной
Цели: дать ясную картину того, что курение вре​дит здоровью человека, ведет к нарушениям его пси​хики, снижению работоспособности; воспитывать не​гативное отношение к никотину; содействовать тому, чтобы дети осознали, что табакокурение — это угроза здоровью человека, здоровью нации.
Оборудование: детские рисунки и плакаты, книж​ная выставка «Советуем прочитать», диапроектор, ди​апозитивы по данной тематике, фотографии врожден​ных уродств, проигрыватель, плакат с высказывания​ми о вреде курения: «Курить — здоровью вредить» (на​родная мудрость), «Чтобы не бросать курить, не начи​най» (народная мудрость), «Сигарета — это бикфордов шнур, на одном конце которого огонек, а на другом — дурак» (Бернард Шоу).
Ведущий. Табачное облако накрыло страну. Наше государство считается одним из самых «прокуренных» в мире. Тревожит не только увеличение числа куриль​щиков. Сейчас резко изменился психологический и социальный фон, на котором формируется отношение  к процессу курения. Сейчас все пытаются перекра​сить в розовые тона. С рекламных щитов, экранов те​левизоров, страниц газет и журналов людей пытаются убедить, что сигарета во рту — незаменимый атрибут успешного человека, символ силы, непременный за​лог дружеского общения. Именно молодежь сильнее всего и поддается влиянию такой рекламы. Поэтому понятно, почему табачная индустрия тратит на рекла​му около 2 млрд долларов ежегодно. Ситуация с куре​нием сложилась настолько критическая, что многие всерьез задумались о том, что будет с нами дальше.
В октябре 2002 г. человечество отметило печаль​ный юбилей — 510 лет своего приобщения к куре​нию. Курение — это настоящая наркомания и тем более опасная, что многие не воспринимают ее все​рьез. Курение и школьник — несовместимы. Школь​ные годы — это годы физического и умственного ро​ста. Организму нужно много сил, чтобы справиться со всеми нагрузками, а никотиновая зависимость — это хороший тормоз в этом. Сегодня вы в этом убеди​тесь, побывав на суде над Никотиновой Сигаретой Табаковной. Итак, мы начинаем.
Секретарь. Встать! Суд идет.
Входит суд.
Секретарь. Прошу садиться.
Судья. Ввести обвиняемую! Слушается дело по об​винению Никотиновой Сигареты Табаковны. Гражданка Никотинова обвиняется в большом социальном зле, ухудшении экологической обстановки и пагубном вли​янии на здоровье людей.
Гражданка Никотинова. Что, в чем дело, чего меня сюда вызвали? Что за притеснение личности? Да меня все так любят! Да без меня некоторые люди и прожить не могут! Одним я помогаю от головной и зубной боли, другим — думать и делать важнейшие открытия! Тре​тьим я снимаю сильные стрессы и успокаиваю. Гово​рят, что я порчу голос! Ха! Алла Пугачева, и та курит! А как она поет! Заслушаешься! И закуришь! И вы еще можете меня в чем-то обвинять? Да даже среди меди​ков очень много курящих! А они ведь утверждают, что курение вредно! И даже Минздрав предупреждает... Да ведь это я, и только я им нервы успокаиваю! Гово​рят, что капля никотина убивает лошадь! Да покажите мне ту лошадь, которая курит! Ту лошадь, которая бы сдохла от этого количества никотина!
Судья. Слово имеет свидетель — гражданка Исто​рия. Знаете ли вы об ответственности за дачу ложных показаний?
Гр. История. Да, знаю!
Судья. Поклянитесь на этой книге (учебник по ана​томии), что будете говорить правду, только правду и ничего, кроме правды!
Гр. История. Клянусь!
Курение табака зародилось в незапамятные време​на. При раскопках г. Парнака на Кипре археологами была обнаружена курительная трубка, возраст которой 3 тысячи лет! О курении табака упоминается и в древ​них китайских источниках, в которых обнаружены изображения курительных трубок. В V в. до н. э. гре​ческий ученый Геродот — отец истории, писал, что скифы и жители Африки вдыхали дым горящих трав. Курили также индейцы в Америке. Они использовали для курения листья дикорастущего табака. Из этих листьев индейцы поначалу свертывали сигары, обворачивая их листьями кукурузы, а позднее стали пользо​ваться курительными трубками.
Распространение табака в Европе связано с именем Христофора Колумба. В октябре 1492 г. великий мо​реплаватель открыл не только Америку, но и табак. Спутники Колумба обратили внимание на то, что ту​земцы туго скручивают сухие листья какого-то расте​ния, поджигают их и вдыхают дым, который при этом образуется. Такие скрутки листьев туземцы называли «табако» или «сигаро» и от всей души предлагали их гостям в знак внимания. Вначале курение только удив​ляло первооткрывателей, но скоро матросы сами на​учились курить. Матросы, солдаты, колонисты, тор​говцы, которые посещали Америку, стали первыми курильщиками табака. В Испании появились первые в Европе плантации табака.
Табак вначале использовали как декоративное рас​тение. Позднее появилось мнение о его необычных ле​чебных свойствах. Известен такой исторический факт. Королева Екатерина Медичи страдала головными бо​лями. Французский посол в Португалии Жан Нико преподнес ей в подарок листья и семена табака. Коро​лева чувствовала себя лучше, когда нюхала его. Этим Нико прославился. С его именем связано ботаническое название табака — НъсоПпа гозИса.
При помощи курения пытались лечить зубную и головную боль, некоторые кожные заболевания. Счита​лось, что табак стимулирует, возбуждает, улучшает са​мочувствие и настроение. Однако увлечение «лечебны​ми» свойствами табака быстро прошло в связи с часты​ми случаями отравления им. Начались преследования ' курильщиков — их стали обвинять в связях с дьяволом. Французский король Людовик XIII в 1680 г. издал указ, согласно которому продавать табак разрешалось только аптекарям. В Англии в конце XIV ст. за куре​ние карали смертью. Головы курильщиков с трубкой во рту выставляли на площадях. Папа Римский Урбан VII отлучал от церкви католиков, которые курили или ню​хали табак. В 1692 г. пятерых монахов за курение жи​вьем замуровали в стену. В Персии курильщикам вы​рывали ноздри. Персидский шах Абасс приказал сжечь торговца, который привез табак в военный лагерь. Од​нако, несмотря на такие жестокие меры, табак все даль​ше и дальше распространялся по континентам.
На территории нашей страны табак начали сеять в 1616 г., хотя царская власть и духовенство запрещали это. Царь Михаил Романов в 1663 г. издал специаль​ный указ, который запрещал курение, а курящих, со​гласно ему, били батогами, отрезали им нос и высылали в Сибирь. Запрет на курение аннулировал царь Петр I, который, будучи в Голландии, сам привык курить труб​ку. Это была дань моде. Петр I позволял английским курильщикам ввозить табак в Россию. При Екатери​не II табак начали широко культивировать на юге на​шей страны. В 1763 г. был издан высочайший мани​фест «О выращивании как в Малороссии, так и в вели​корусских местах насаждений разных сортов табака». Курение быстро распространилось среди разных слоев населения. Стало модным нюхать табак — это счита​лось хорошим тоном. Появились дорогие табакерки, которыми часто награждали чиновников и фаворитов. Чудесную коллекцию таких табакерок можно увидеть в Эрмитаже. Бедные люди курили самокрутки — «ко​зьи ножки».
Во второй половине XIX в. появились папиросы и сигареты. Стали строить табачные фабрики. Возникла новая отрасль промышленности — табачная. В 1913 г. было выпущено 259 миллиардов штук папирос. В на​стоящее время у нас курит около 20 млн человек.
Судья. Следует отметить, что человечество отнес​лось к табаку, сигарете очень доверчиво и легкомыс​ленно. Курят мужчины, курить начали женщины, молодежь, дети. И каковы же последствия этого? Сло​во имеют свидетели. (Обращается к Легким.) Лег​кие, знаете ли вы об ответственности за дачу лож​ных показаний? Поклянитесь на этой книге, что бу​дете говорить правду, только правду, и ничего, кро​ме правды!
Гр. Легкие. Клянемся! Раньше мы были такими легкими, такими легкими!

А теперь в нас столько тяжелых металлов!
· Раньше мы были такими розовыми, такими ро​зовыми!
· А теперь, посмотрите — мы пепельно-серые!

· Раньше мы были такими чистенькими, такими чистенькими!
· А теперь в нас столько угля и смолы, что хватит для всей коксохимической промышленности!
Судья. Сердечно-сосудистые болезни играют веду​щую роль в заболеваемости и смертности населения, особенно в экономически развитых странах. Причины разные. Одна из причин — сигарета! Слово имеет сви​детель — гражданин Сердце. (Сердцу.) Знаете ли вы об ответственности за дачу ложных показаний? По​клянитесь на этой книге, что будете говорить правду, только правду, и ничего, кроме правды.
Гр. Сердце. Клянусь! Да, права была Сигарета Табаковна. И возбуждает она и активизирует мою деятель​ность. Но, увы... Кратковременно ее действие, а по​том... Господи! И зачем я начало курить? У меня же теперь никакой активности, никакой инициативы! Досталось мне только повышенное содержание окси​да углерода в крови, повышенный холестерин и ате​росклероз! Да к тому же еще и инфаркт стоит за спи​ной! Дышать совсем мне стало нечем! Ой, бедное я, бедное, и что мне теперь делать?
(Сзади стоит Инфаркт с пиратским флагом.)
Судья. Слово имеет свидетель — Ботаник. (Ботани​ку.) Знаете ли вы об ответственности за дачу ложных показаний? Поклянитесь на этой книге, что будете го​ворить правду, только правду и ничего, кроме правды.
Гр. Ботаник. Клянусь! Табак — это однолетнее тра​вянистое растение высотой до 150 см из семейства Пас​леновые. Его цветки имеют розовую окраску и нахо​дятся на верхушке стебля. Плод — многосемянная ко​робочка, в которой находятся мелкие семена. Всего насчитывается около 760 видов табака. Высушенные листья табака после специальной обработки измельча​ют и используют для курения. В состав листьев входят многие вещества, среди которых есть обычные, прису​щие всякому растению, и некоторые очень специфи​ческие. Среди первой группы веществ можно назвать белки (около 10%), углеводы (около 20%), органичес​кие кислоты (около 10%). При сжигании табака обра​зуются смолы (около 14% ) и испаряются эфирные масла (около 1%). Ими-то и объясняется специфический аро​мат табака. У некоторых сортов он особенно привлека​телен, а в отдельных случаях, благодаря специальной обработке, настолько приятен, что некоторые некуря​щие люди даже наслаждаются табачным дымом. Дур​ной запах образуется вследствие сгорания белков, ко​торые придают табаку горечь и вызывают неприятные вкусовые ощущения. Современные сорта табака очень мягкие, нередко с небольшим содержанием балласт​ных веществ, и это создает условия того, что при пер​вых затяжках особо негативной реакции не возникает. У нас в стране выращивают табак настоящий и махор​ку. Культивация этих видов производится по всей тер​ритории страны. Во время выращивания, заготовки и переработки растительной массы при вдыхании запа​ха пыльцы этих растений бывают случаи отравления среди работников,
Судья. Слово имеет свидетель — эксперт-химик. (Эк​сперту.) Знаете ли вы об ответственности за дачу лож​ных показаний? Поклянитесь на этой книге, что будете говорить правду, только правду и ничего, кроме правды! 
Гр. Эксперт-химик. Клянусь! В зависимости от сор​та, времени сбора и других факторов в табаке насчи​тывается от 70 до 300 химических веществ. Среди них лишь несколько сильнодействующих и физиологичес​ки активных: никотин, анабазин, оксид мышьяка, синильная кислота, оксид углерода, угарный газ, уг​лекислый газ, аммиак, сероводород, эфирные масла, метан, формальдегид и смолы, содержащие различные комплексы и радиоактивные изотопы.
Все составные части табачного дыма можно разде​лить на две фазы: газовую и содержащую твердые час​тицы. (Демонстрирует таблицу.)
Кроме того, в табачном дыме содержатся элемен​ты, трудно поддающиеся количественному определению. Это кремний, кальций, титан, стронций, таллий, полоний.
Основным действующим началом табака является алкалоид никотин — растительный яд. Это бесцвет​ная маслянистая жидкость, летучая, с неприятным за​пахом и жгучим вкусом. Никотин хорошо растворяется в воде и органических растворителях. Соприкасаясь с воздухом, окрашивается в коричневый цвет. В высших сортах табака содержание никотина— около 3%, в низших — около 8%, а" в махорке его до 10%.
Если чистый носовой платок плотно приложить к губам, а потом выдохнуть дым от сигареты, то на нем останется грязное рыжее пятно. Такой же налет соби​рается в фильтре сигареты. Это табачный деготь. Он очень опасен, так как в его состав входят разные аро​матические вещества и смолы, которые являются кан​церогенными веществами и вызывают злокачествен​ные опухоли. (Демонстрирует слайды.)
Судья. Слово имеет свидетель — Биолог. (Биологу.) Знаете ли вы об ответственности за дачу ложных пока​заний? Поклянитесь на этой книге, что будете гово​рить правду, только правду и ничего, кроме правды!
Биолог. Клянусь! Никотин очень ядовит. Это отме​тили русские врачи еще в первой половине XIX в. Так, еще в 1841 г. известный русский врач П.А. Загорский в журнале «Друг здоровья» писал о курении и подчер​кивал его большую вредность. Но задолго до русских врачей, еще в XVII в. о ядовитости табака знали граби​тели в Англии. Чтобы оглушить свою жертву, они под​сыпали в виски табак. Табачная пыль содержит до 1% никотина. Она давно используется для обработки рас​тений против насекомых-вредителей, а табачный дым — для окуривания яблонь против яблоневой ме​дяницы. Бывали при этом случаи отравления садово​дов. Довольно интенсивное изучение никотина нача​лось после одного судебного процесса в 1850 г. во Фран​ции. Разбиралось дело врача Бокарме, отравившего больного введением ему настоя табака при помощи клизмы.
Описано много случаев отравления никотином, глав​ным образом наступающего в результате неумеренно​го курения. Например, в 1934 г. в Ницце группа мо​лодых людей затеяла безрассудное состязание — кто выкурит больше всех папирос «за один присест». Двое из числа спорщиков, выкурив по 60 папирос, должны были получить приз. Но этого не произошло, т. к. они умерли.
Английский врач Ричардсон описал случаи остро​го отравления никотином. Сорокалетний заядлый ку​рильщик после утомительной работы выкурил за 12 часов 40 сигарет и 14 больших сигар. До этого он ни​чего не ел. Вечером он почувствовал сильное возбуж​дение, а потом очень большую слабость. Ночью не мог заснуть. Утром врач обнаружил у него расширенные зрачки, холодный липкий пот, снижение температу​ры тела до 35°С. Через некоторое время у него нача​лись судороги, и вечером он умер от паралича сердца.
Большое количество никотина смертельно, но тра​гедия может произойти и от маленькой дозы. Напри​мер, трехлетний ребенок, играя со старой трубкой, напился через нее воды и умер от отравления никоти​ном. Однолетний ребенок съел сигарету и тоже погиб от отравления о Смертельная доза никотина для челове​ка составляет 50-75 мг (1 мг на 1 кг массы тела).
Ядовитость никотина убедительно доказана много​численными опытами на животных.
1. Достаточно капнуть на пиявку жидкостью, содержащей одну миллионную долю никотина, чтобы по ее телу пробежали характерные судороги Мышь погибает моментально, если ей впустить в глаз каплю никотина.
2. Если ухо кролика несколько раз смазать раствором никотина в воде, на этом месте возникает злокачественная опухоль.
3. Киевский ученый Ю. П. Борсюк вводил раствор никотина в воде в трахею лабораторным крысам, у животных через некоторое время возник рак легких.
4. От табачного дыма гибнут птицы, которые живут в комнатах, где постоянно курят. На одной из ка​федр фармакологии в Петербурге был уникальный слу​чай отравления никотином. Во время работы в руках лаборанта разбился сосуд с никотином. Ядовитая жидкость попала на одежду, прилегающую к телу. Несмотря на то что была оказана квалифицированная помощь, признаки отравления нарастали, и спасти пострадавшего не удалось.
5. В литературе описан еще один случай. Группа контрабандистов переходила испано-французскую гра​ницу. У одного молодого, здорового человека тело было обернуто табачными листьями. От сильного сердцебиения и одышки он с трудом преодолел последние метры пути, и едва перейдя границу, потерял сознание и умер. Никотин из листьев табака всосался в кровь через кожные покровы и привел к трагическому концу»
Судья. Слово имеет свидетель — врач-терапевт. (Сви​детелю.) Знаете ли вы об ответственности за дачу ложных показаний? Поклянитесь на этой книге, что бу​дете говорить правду, только правду и ничего, кроме правды!
Врач-терапевт. Клянусь! Совсем неслучайно Всемир​ная организация здравоохранения (ВОЗ) выдвинула лозунг: «Курение или здоровье — выбирайте сами».
1. Табачный дым поражает прежде всего орган дыхания, начиная со слизистой оболочки рта,— глотку, гортань, бронхи и легкие. Мы обследовали 700 мужчин в возрасте 16-65 лет, из которых 68% были куря​щими и 32% — некурящие, и установили, что куря​щие болеют бронхитом чаще в три раза .Курильщики в 20 раз чаще страдают злокачественными опухолями органов дыхания. Хроническое раздражение голосовых связок отражается на тембре голоса. Курильщиков мучает кашель с выделением темной мокроты.
2. Известно, что болезни сердечно-сосудистой системы — одна из основных' причин заболеваемости и
смертности. Установлено, что одним из факторов, провоцирующих эти заболевания, является курение табака. Курение создает лишние нагрузки на сердце. От курения табака сужаются кровеносные сосуды, в частности, питающие кору головного мозга и кожу головы. Отсюда — раннее облысение, морщины, нездоровый цвет лица. Курящие часто страдают повышенным кровяным давлением (гипертонией). Курение приводит к инфаркту миокарда. Курение способствует развитию атеросклероза. Сосуды становятся ломкими, хрупкими — это является причиной инсультов. Очень
грозным заболеванием является облитерирующий  эндартерит (перемежающаяся хромота), возникающий при недостаточном кровообращении.
3. Курение негативно действует на пищеварительную систему. Нарушается ферментативная функция желудка, появляется изжога, боли в области желудка, отрыжка. Яды табачного дыма нарушают нормальный обмен веществ, в результате чего человек испытывает ложное чувство сытости. Плохо усваиваются витами​ны А, В, Вб, В12, особенно витамин С. Курение приводит к гастриту и язве желудка. Со временем функциональные возможности желудка истощаются, возника​ет рак. Табак разрушает печень, способствует развитию цирроза.
4. Под действием никотина мозговые процессы на непродолжительное гремя усиливаются, но потом надолго тормозятся. Курение ослабляет память и внимание, влияет даже на снижение интеллектуального уровня. Если человек на какую-то работу тратит 8 часов, после выкуренной пачки сигарет ему нужно на 2 часа больше. У курящих наблюдается повышенная раздражительность, быстрая утомляемость, ослабление работоспособности, стрессы, бессонница.5.
Человек воспринимает все разнообразие мира благодаря органам чувств. Глаза курящего много и часто слезятся, краснеют, края век опухают, появляется быстрая утомляемость при чтении. Никотин повышает внутриглазное давление. Вредно курение и для органа слуха. У курильщиков острота слуха снижена. Проис​ходит утолщение барабанной перепонки, подвижность слуховых косточек уменьшается. Действуя на вкусовые сосочки языка, табачный дым и никотин снижают остроту вкусовых ощущений. Курящие нередко плохо различают вкус горького, сладкого, соленого, кислого.
5  Никотин отрицательно влияет на эндокринные железы, которые вырабатывают гормоны. К ним отно​сятся гипофиз, щитовидная железа, надпочечники. Установлено, что курение табака влияет на деятель​ность половых желез. У мужчин наблюдается половое бессилие, а у женщин — бесплодие.
Судья, А какой ужас, если курит девушка! Ведь она подрывает не только свое здоровье, но и здоровье своих будущих детей! Слово имеет свидетель — врач-педиатр. (Свидетелю.) Знаете ли вы об ответственнос​ти за дачу ложных показаний? Поклянитесь на этой книге, что будете говорить правду, только правду и ничего, кроме правды!
Врач-педиатр. Клянусь! В настоящее время число курящих растет за счет женщин. Курение до беремен​ности отрицательно влияет на наступившую беремен​ность. У курящих будущих мам плацента хуже снаб​жается кровью, что приводит к осложнению при ро​дах. У курящих во время беременности маточные кро​вотечения возникают на 25-50% чаще, чем у некуря​щих» При курении каждую минуту в плод проникает 18% никотина, а выводится лишь 10%. Таким обра​зом, происходит накопление никотина в крови плода.
Никотин вызывает усиленное сокращение мышц матки, приводящее (в 70%) к самопроизвольным абор​там, преждевременным родам, рождению мертвых де​тей, к различным аномалиям в развитии. Установлено "закономерное возрастание риска врожденных уродств с увеличением числа ежедневно выкуриваемых "жен​щиной сигарет, особенно в течение третьего месяца беременности (волчья пасть и заячья губа). (Демонст​рирует фото )
Установлено, что масса детей, родившихся от ку​рящих матерей, на 150-240 г меньше. Это вызвано ухудшением снабжения плода питательными вещества​ми из-за сужения сосудов никотином, токсикацией крови беременной и плода. Курящая женщина утра​чивает эластичность кожи, появляются морщины, цвет лица становится серым.
О последствиях женского курения профессор Р» Найберт сказал: «Женщины будут умирать преждевремен​но раньше, чем они проживут свою жизнь, прежде, чем они успеют передать последующему поколению свой опыт любви и жизни. Молодая девушка, которая начинает курить с 16 лет, достигает к 46 годам возраста, опасного в отношении рака, а в 50 лет уже умирает от него»»
Судья. В Управлении пожарной охраны собраны сведения о всех пожарах, происшедших в городе. Са​мая большая стопка карточек — пожары от курения в нетрезвом состоянии.
Слово имеет свидетель — пожарник» Знаете ли вы об ответственности за дачу ложных показаний? По​клянитесь на этой книге, что будете говорить правду, только правду и ничего, кроме правды, Пожарник, Клянусь!
1о Виктор Гостев, вернувшись из командировки, на радостях выпил. Потом закурил и лег спать с за» жженной сигаретой.вв Если бы не соседка, огонь мог бы перекинуться на другие квартиры»
2.
Валерий Рубанов, придя домой с работы, выпил и уснул о Дорогой оказалась ночная сигарета. Сгорели дотла кровать, стулья, тумбочка.
3,
Очень показателен и случай, произошедший назаводе тракторных двигателей» Во время работы токарю понадобилось пойти в кладовую за инструментами, где вместе с другими материалами хранились и легко​воспламеняющиеся жидкости. Рабочий знал об этом, но, войдя в кладовую, закурил. Чтобы было светлее, он зажег спичку и стал искать нужный инструмент. Произошел взрыв, возник пожар, предприятию нане​сен материальный ущерб, а рабочий получил тяжелые ожоги о
Судья. Сведения о вреде курения можно встретить и в разных литературных источниках. Слово имеет сви​детель — учитель русской литературы. (Свидетелю.) Знаете ли вы об ответственности за дачу ложных пока​заний? Поклянитесь на этой книге, что будете гово​рить правду, только правду и ничего, кроме правды. 
Учитель русской литературы. Клянусь! Употребление табака женщинами всегда счита​лось признаком дурного тона и осуждалось. Так, у А, С, Пушкина есть обращение к красавице, кото​рая нюхала табак:
Ты любишь обонять не утренний цветок, А вредную траву зеленую, Искусством превращенную В пушистый порошок!
А что бы написал поэт по отношению к курящим дамам — неизвестно, т. к. в его времена женщины не курили, а только нюхали табак. Курение среди рус​ских женщин началось с середины XIX века.
Красочно описал свои тягостные ощущения Л. Н. Тол​стой, впервые затянувшийся табачным дымом. В повести «Юность» мы читаем: «Запах табака был очень приятен, но во рту было горько, и дыхание захватывало. Однако, скрепив сердце, я довольно долго втягивал в себя дым, пробовал пускать кольца и затягиваться. Скоро комната вся на​полнилась голубоватыми облаками дыма, трубка на​чала хрипеть, горячий табак подпрыгивать, а во рту я почувствовал горечь и в голове маленькое кружение. Я хотел уже перестать и только посмотреться в зерка​ло, как, к удивлению моему, зашатался на ногах; ком​ната пошла кругом, и, взглянув в зеркало, к которому я с трудом подошел, я увидел, что мое лицо было бледно, как полотно. Едва я успел упасть на диван, как почув​ствовал такую тошноту и такую слабость, что мне пока​залось, что я умираю. Я серьезно испугался и хотел уже звать людей на помощь и посылать за доктором.
Однако страх этот продолжатся недолго. Я скоро понял, в чем дело, и со страшной головной болью, рас​слабленный, долго лежал на диване...»
Описанные Л. Н. Толстым признаки легкого от​равления никотином редко проходят бесследно для здо​ровья, они в дальнейшем еще не раз напомнят куриль​щику о себе.
Есть такие люди, которые, несмотря на советы, убеждения врачей, продолжают курить, и быстрее дру​гих и по внешнему виду и по состоянию здоровья ста​новятся стариками.
Недаром народная поговорка гласит: «Табак и ка​мень сушит».
О том, что люди нередко переоценивают свои силы и возможности и не верят, что курение вредно, 

очень хорошо сказал поэт Борис Филиппов: Не люди, а вулканы — Всегда дымок над ними.
 Считали великаны  
Себя почти стальными.
Вечное движение
Дыма вокруг темени о
И без осложнения...
До поры до времени»
Впрочем, время-лыжник
Мчится по трамплину.
Пожалел я ближних,
Увидал картину:
...Согнулись великаны.
Где пыл их, где задор?
Потухшие вулканы
Глотают валидол.
Судья. Пассивным курением называют состояние, когда некурящие вынуждены дышать табачным ды​мом от курящих. Слово имеет свидетель — эколог. (Экологу.) Знаете ли вы об ответственности за дачу ложных показаний? Поклянитесь на этой книге, что вы будете говорить правду и ничего, кроме правды!
Эколог. Клянусь! Курильщик наносит вред не только своему здоровью, но и здоровью окружающих людей. С этим мы постоянно сталкиваемся в кварти​рах и в служебных помещениях, на улице и в поез​дах. Бывает, открывается у платформы дверь элект​рички, а оттуда, как из трубы, идет дымище. Вхо​дящие и выходящие пассажиры вынуждены проби​раться через дымовую завесу. А кому не приходи​лось из вас дышать сигаретным дымом в трамвае или троллейбусе — это курят водители! Часто можно ви​деть, когда молодой отец везет коляску или даже несет ребенка на руках, а в зубах у него дымящая сигарета. Разумеется, в этом случае ребенок «накуривается» вместе с отцом, который бездумно отрав​ляет организм малыша.
При курении в окружающем воздухе образуются иногда такие уровни содержания оксида углерода, ко​торые повышают допустимые концентрации его на ра​бочих местах в промышленности. Такая насыщенность вредными веществами воздуха помещений снижает производительность труда, сказывается на здоровье людей. У некурящих из-за обкуривания их курящими могут возникать приступы астмы, развиваться аллер​гия, обостряться течение болезней сердца.
Подсчитано, что население земного шара ежегод​но выкуривает 12 биллионов папирос и сигарет. По​истине астрономические цифры. При выкуривании сигарет и папирос остаются гильзы и фильтры, а так​же часть табака, который не докуривается. Общее со​держимое бросаемых где попало окурков достигает 2,25 млн. т синильной кислоты, 384 тыс. т аммиака, 108 тыс. т никотина, 600 тыс. т дегтя.
Судья. О том» какая ситуация сложилась на сегод​няшний день с табакокурением в нашей школе, рас​скажет социолог. (Социологу.) Знаете ли вы об ответ​ственности за дачу ложных показаний? Поклянитесь на этой книге, что вы будете говорить правду и ниче​го, кроме правды!
Социолог. Клянусь! Я провела социологическое ис​следование учащихся 6-х, 9-х нашей школы. Было установлено:
1.Количество учеников, которые курят не каждый день, а только на дискотеках, составляет 20%.
2.
3% учащихся выкуривают одну-две сигареты в день, 16% учащихся — от трех до десяти сигарет в день.
3.В процессе анализа была выделена группа актив​ных курильщиков — тех, которые выкуривают за день от одной до двадцати сигарет. Они составили 20%.
4.У 65% учащихся дома курят родителе Из них 45% — курит папа, 20% — курит мама.
5. На вопрос «Хотите ли вы бросить курить?» боль​шинство учащихся сказали, что пока не собираются это делать, но, может быть, в дальнейшем они бросят эту вредную привычку»
6.И только 10% учащихся сказали, что бросать ку​рить не собираются.
7. Число учащихся которые не пробовали курить, не курят и не собираются курить, составляют 35% уча​щихся школы.
Судья. Слово имеет библиотекарь школы. (Библиоте​карю в) Знаете ли вы об ответственности за дачу ложных показаний? Поклянитесь на этой книге что вы будете говорить правду, только правду и ничего, кроме правды!
Библиотекарь. Клянусь! Чумой ХХ-ХХ1 веков ста​ли называть курение многие врачи мира. Все громче звучат предостережения ученых об опасности, таящейся в курении табака. Борьба с курением — важная соци​альная задача. Ни одна из пагубных привычек не уно​сит столько здоровья, как курение. Курят не только мужчины. Сейчас от них стараются не отстать и жен​щины, за взрослыми тянутся дети.
(Спустя несколько минут.)

 Встать, суд идет!
Судья (объявляет приговор). Суд постановил: при​знать Сигарету виновной в нанесении вреда человеку и окружающей среде. Рекомендовать не курить сига​реты, заботясь о своем здоровье.
Ведущий. Побывав на нашем суде, вы узнали о вред​ном влиянии табака на наш организм. Пожалуйста, очень хорошо все обдумайте. Подумайте о том, что вас ждет впереди, Вспомните образы старых курильщиков, которых вы знаете. Один из них с желтыми зубами, сухим, сморщенным лицом. Другой еле ходит и часто останавливается из-за боли в ногах. Третий часто жалу​ется на боли в области сердца. Четвертого отвезла «ско​рая помощь» в больницу с язвенным кровотечением.
Недаром народная мудрость гласит: «Курить — здо​ровью вредить!» и «Чтобы не курить — не начинай​те». Бернард Шоу очень мудро когда-то сказал: «Сига​рета — это бикфордов шнур, на одном конце которого огонек, а на другом — дурак».
Если вы все взвесили, все поняли, то сделайте еще одно усилие и никогда не прикасайтесь к сигарете. Помните: здоровье, настоящая радость жизни и счас​тье несовместимы с табаком!









