ДОКЛАД

по самообразованию на тему:

«Воспитание человека, разумно строящего свои отношения с природой».
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Слово «экология» прочно вошло в обиход. Его можно услышать по радио, в телепередачах, в разговорах на бытовую тему, прочитать в газетах и журналах. Произошло это не случайно.

С развитием цивилизации воздействие любой формации людей на природу становилось всё более мощным и к концу двадцатого столетия приобрело планетарный характер. Природа сама уже не могла залечить нанесённые ей раны. Первыми забили тревогу учёные, потом врачи, журналисты и политики.

Сложившееся на земле положение учёные определяют как экологический кризис. И нет на сегодня более важной задачи, чем поиск путей выхода из него.
Кто-то предлагает увеличить число заповедников, чтобы сохранить наших соседей на планете. Другие – закрепить использование минеральных удобрений в сельском хозяйстве. А есть и такие, которые требуют закрыть промышленные предприятия, загрязняющие природу.

К сожалению не всё так просто. Можно, конечно, закрыть предприятия, загрязняющие атмосферу и водоёмы, и отказаться от применения химических удобрений в сельском хозяйстве. Значит, будут остановлены практически все промышленные предприятия. Перестанут работать теплоэлектростанции, замрёт транспорт. Города и сёла погрузятся во мрак и холод. Отсюда следует неутешительный вывод: невозможно сделать заповедником всю планету. Нужно искать компромиссное решение.
Где же выход? Каждому человеку планеты Земля необходимо овладеть минимальным набором экологических знаний и способов деятельности, для того чтобы его поведение было экологически осмысленным, чтобы каждый умел осуществлять диагностику и прогнозирование процессов, происходящих в природе, в том числе и предвидеть последствия своих воздействий на природные объекты.

За долгую историю своего существования человечество не могло не замечать изменений, происходящих в природе.

Взаимодействие человека и природы привело к глобальным экологическим проблемам, которые могут приблизить людей к полному экологическому кризису, к гибели природы и культуры. Планету может спасти лишь деятельность людей, осуществляемая с учётом глубокого понимания законов жизнедеятельности природы, многочисленных взаимодействий в природных сообществах, осознания того, что человек не властелин природы, а её часть.
Экологическая проблема вырастает в проблему преобразования стихийного воздействия людей на природу в сознательно, целенаправленно, планомерно развивающееся взаимодействие с ней. Такое взаимодействие осуществимо, если его основой будет развитый в каждом человеке достаточный уровень экологического сознания, которое характеризуется осмыслением многообразия ценностей природы, признанием собственной ответственности за состояние живых существ. Становление экологического сознания происходит в процессе постепенного экологической культуры, включающей в себя культуру взаимоотношений с природой, обществом, отдельным человеком. И задача педагога заключается в том, чтобы эти ценностные позиции, открытые ребёнком с помощью взрослого, становились его личными.

Хотя воспитание экологической культуры является не только педагогической задачей, тем не менее, именно с педагогом, воспитателем, учителем школы связаны надежды на будущее земли. В связи с этим, особую значимость приобретает экологическое образование как процесс, направленный на воспитание у ребёнка экологической культуры. Только соответствующим образом информированная личность может постичь многообразие и сложность природных проблем, осуществлять выбор своего поведения во взаимоотношениях с природой, с гуманистических позиций.

Экологическое образование и воспитание – это формирование у человека не только экологических знаний, но и экологического сознания, отражающего единство мира и взаимоотношений человека с природой.

Экологическая культура – это социально необходимое нравственное качество личности.

Её составные части:

- знания человека о природе, взаимосвязях в природе, взаимосвязях общества и природы, способах сохранения и оказания помощи природной среде;

- интерес к природе, к живым и неживым компонентам, к проблемам её охраны;

- чувства нравственные (любовь, жалость, сопереживание, стыд и т.д.) и эстетические (восхищение, удивление, любование);

- позитивная разнообразная деятельность, направленная на сохранение и приумножение природы, достойное поведение в окружающей человека среде;

- мотивы, определяющие поступки детей в природе (познавательные, санитарно-гигиенические, эстетические, утилитарные и т.д.).

Не насыщая пищей чрева,

Жуёт себя двадцатый век

И рубит, рубит жизни древо,

Как беспощадный дровосек.

Великий разум! Запрети ты

Рубить хотя б последний сук.

                     М. Дудин.

В последние годы по экологическому воспитанию школьников ставила следующие задачи:
- привитие любви к природе;

- воспитание трудовых навыков по выращиванию растений и уходу за ними;

- привитие бережного отношения к природе;

- расширение зелёной зоны;

- совершенствование зелёного уголка;

- повышение качества знаний путём приобщения к сельхозтруду;

- создание экологической тропы с целью расширения познавательных интересов учащихся.

Дома и в школе мы учим детей жить честно, поступать правильно. Мы учим их справедливости и бережливости, а жизнь порой преподносит свои уроки. В школе мы говорим о любви к природе, по весне ребята сажают цветы на пришкольном участке.
Формирование экологической культуры зависит от возраста учащихся. Важнейшей целью формирования экологической культуры младших школьников является развитие наблюдательности, любознательности, повышение эмоционально-эстетического восприятия окружающего мира при непосредственном общении с природой, приобщение учащихся к посильному труду.

Для учащихся 5-9 классов при формировании экологической культуры важнейшими задачами являются овладение системой социально-экологических знаний: развитие экологического мышления на основе понимания причинности и взаимосвязи в природе и обществе.

Выбор методов и форм экологического воспитания.
Формы и методы – исключительно сложное, многоаспектное педагогическое явление, связанное с другими компонентами процесса обучения. Основная и определяющая роль принадлежит содержанию материала. Цели и содержание воспитания «делают» методы и формы, а не наоборот. 

Из комплекса современных методов наиболее актуальны наблюдения, измерения, описание, опыты и т.д.

Многообразие методов, приёмов находит своё отражение в формах организации воспитательного процесса. Различают фронтальную, индивидуальную, коллективную формы и их сочетания.

Для фронтальной формы организации воспитательного процесса характерно то, что воспитатель ведёт работу со всем гласом (группой), применяя разнообразные изложения – беседу, объяснение, показ кинофильма по экологической проблематике. Как правило фронтальная работа применяется при первичном ознакомлении школьников с экологическими вопросами.
При индивидуальной форме организации воспитательного процесса каждый ребёнок работает самостоятельно по заданию воспитателя, не осуществляя контакта с другими школьниками. Такая форма работы имеет большое значение для отработки умений, развития самостоятельности, воспитания чувства индивидуальной ответственности при принятии решений.

Как правило, индивидуальная и фронтальная работы сочетаются одна с другой.

Всё чаще используется коллективная форма организации воспитательного процесса. Основными видами коллективной работы являются: групповая работа, работа в парах, ролевые игры.

Важное место в формировании экологической культуры занимают ролевые игры, развивающие эмоциональность, творчество, самостоятельность учащихся. Суть человеческой игры – в способности приобретения социального опыта принятия экологически грамотных решений, усвоения правил поведения в природе, формирования «морали в действии».
Работа с родителями по экологическому воспитанию.
Одной из важнейших задач экологического воспитания детей является пропаганда среди родителей и приобщение их к вопросам экологического воспитания детей в семье.

Взрослые стоят у истоков добра и зла. От того, кА они относятся к природе, к живому, во многом зависит и отношение к нему детей. Отношение человека к природе затрагивает все сферы личности человека, поэтому нужна единая линия в воспитании детей в школе и в семье.

В семье необходимо продолжать работу школы по формированию достоверных, научных знаний о природе.

 Особенно ценны в экологическом воспитании в семье выходы, прогулки в природу (в лес, на луг, водоём и т.д.) в разные времена года. Результаты таких семейных прогулок – рассказы, рисунки, фотографии.

В домашних условиях возможно организовать посильную практическую деятельность детей: выращивание растений, уход за аквариумом, домашними животными, работу в саду и на огороде. При этом родители должны обращать внимание на осмысленное выполнение работы, контролировать качество её выполнения.
Большую воспитательную ценность имеют совместные субботники (сбор урожая, уборка участка, посадка деревьев). Старших детей можно привлекать к озеленению улицы, балкона, двора, защите лягушек, подкормке птиц и т.п.)

Во всей работе с детьми особенно значим личный пример родителей. От того, как они относятся к живому, во многом зависит и отношение детей. Нельзя внушать детям страх, неприязнь к животным. Ещё хуже – брать в дом животных для недолгой забавы, а вскоре выбрасывать. Ребёнок при этом получает урок жестокосердия.

Родители могут беседовать с детьми на темы защиты всего живого на земле. 

Правильное поведение в природе – уже конкретный вклад в дело её сохранения. В целом, ребёнок должен воспитываться в атмосфере гуманного отношения ко всему живому.

Для родителей нужно организовывать консультации – общие, групповые, индивидуальные, давать советы и рекомендации по экологическому воспитанию детей.
Экологические сведения составляют неотъемлемую и важную компоненту основ естественно-научных дисциплин школы; на их базе формируется экологическая культура подрастающего поколения, которое предполагает овладение системой знаний об аспектах поддержания равновесия в природе, о способах предотвращения его нарушения.

Эта подготовка будет тем более эффективной, если уже в стенах школы дети приобретут практические умения по изучению природы, определению рационального использования природных ресурсов и способов охраны окружающей среды, чего позволяет добиться реализация в экологическом образовании принципа политехнизма.
Изучение аспектов экологических знаний формирует научную картину целостности природы, способствует осознанию места и роли в ней человека, современных и будущих задач, которые должно решать человечество по охране и рациональному использованию природных ресурсов, приумножению их. Ведь выживание человечества зависит от сохранения общей благоприятной для жизни экологической обстановки на земле, катастрофический «удар» по которой может быть нанесён не только ядерным оружием, а любым источником сильного необратимого нарушения природного равновесия.
Понимание этого и сообщение детям экологических сведений, развитие их экологического сознания, привлечение детей к участию в спасении природы, в сохранении её красот и богатств, воспитание их в духе необходимости предвидения и оценки возможных конкретных изменений равновесия в окружающей среде под влиянием их будущей производственной деятельности непосредственный гражданский долг каждого воспитателя и его весомый вклад в борьбу за нормальные условия жизни на нашей планете, сохранять которые призваны и нынешние воспитанники. Дети должны усвоить общие методологические принципы современной экологии, имеющие от части философское значение, быть готовыми к участию в принятии решений, касающихся хозяйствования в собственном «доме» - в регионе в стране, на планете в целом. При этом они должны руководствоваться простейшими соображениями экологической морали, например:
- каждому человеку нужна благоприятная среда жизни, но в «больной» природе нельзя остаться здоровым;

- природу нужно любить и беречь, она наша мать и кормилица, её не сможет заменить даже самая совершенная техника и технология;

- нельзя нарушать слаженность и красоту природы – полное их восстановление может и не произойти;

- не делай того, последствия чего для природы ты не знаешь: прежде чем «отрезать» что-то от сложившейся веками природной среды, семь раз отмерь;

- не рви цветов, не ломай веток, не уничтожай ничего в природе – ей всё необходимо, и, испортив одно, ты обязательно губишь другое;
-только говорить об охране природы мало, нужно действовать: не допускать нанесения ей урона, а если пришлось что-то взять, то надо обязательно компенсировать это, причём даже в несколько раз: срубил дерево – посади три.

Чтобы наша молодёжь действительно овладела экологической культурой, экологическое образование должно быть непрерывным: начинаться в детских садах, продолжаться в школе и вузе, пополняться в дальнейшей жизни.

Среди задач экологического воспитания существуют две основные:

1. Сформировать убеждение в необходимости соблюдать экологические нормы и готовность пользоваться соответствующими правилами в личном поведении и деятельности.

2. Укрепить у школьников жизненную позицию, главным элементом которой служит нетерпимость к проявлениям безответственного отношения к окружающей среде.

Бережное отношение к природе родного края мы воспитываем в детях с самого раннего возраста. Мы проводим с детьми беседы о птицах, животных, об их пользе, наблюдаем за ними во время прогулок систематически. Для того, чтобы воспитать у них бережливость по отношению к хлебу, продуктам питания, вещам, народному достоянию, нужен серьёзный кропотливый труд взрослых.
Бережливое отношение к общественному имуществу вырастает из трудолюбия. Это дежурство по столовой, в природном уголке, при подготовке к занятиям, индивидуальный и коллективный хозяйственно-бытовой труд. Работу по воспитанию у подростков нужно основывать больше на практической деятельности в школе, населённом пункте. В начале учебного года на собрании класса перед детьми поставлены были следующие задачи:
- Выявить, в каком состоянии находится опытная клумба, и какую работу следует провести на ней: прополка сорняков, посев цветов, уборка сушняка.

- Назначить ответственных за ведение дел на клумбе.
- Выявить состояние закреплённой за группой территории, и какую работу следует провести на ней: уборка мусора, листвы, посадка деревьев.

- Назначить ответственных за ведение дел на территории.

- Определить график рейдов и обходов территории, закреплённой за группой (у памятника в сквере).

- Назначить время для анализа результатов работы и подведения итогов.
Такая постановка проблемы повышает эффективность самоконтроля и контроля друг за другом.

Предваряет эту работу вводное занятие «Жалобная книга природы», на котором воспитатель указывает проблемы и намечает вместе с детьми пути их решения в практической деятельности, что учит детей видеть проблемы в окружающей природе своей местности. Так как планируемая работа по экологическому воспитанию рассчитана на один год, полученные навыки дети перенесут в свою личную жизнь после школы. 
Воспитание детей с ОВЗ основывается по профилю на трудовом обучении, поэтому работу по изготовлению кормушек и скворечников, ремонту инвентаря для уборки и работы на клумбе дети выполняют в тесной связи с воспитательными целями и задачами. Итог работы – приведение в порядок территории школы, сквера, опытной клумбы. 

На занятиях «Четвероногие друзья. Собаки», «Лес и мы», «Весна идёт, весне дорога!», «Вода – это жизнь» закрепляю  у детей понятие о взаимосвязи живой, неживой природы и человека, умение восхищаться ею, и радоваться вместе с нею, чувствовать себя как неотъемлемую часть её, воспитываю заботу, бережное отношение к окружающему миру. Итогом этой работы планирую провести конкурс рисунков «Любят зиму дети», «Не дадим в обиду природу».

Для развития познавательного интереса к природе, стремления познавать её загадки и тайны, мной запланирована экологическая игра «Тайны и загадки природы». Открывая новое для себя об привычных явлениях в природе, невольно хочется ещё что-нибудь узнать. Весной пройдут планируемые акции «Зелёный патруль» и «Голубой патруль», направленные на выявление обстановки на прилегающих водоёмах, в парках и скверах.

Эти акции способствуют тесному соприкосновению человека и природы, а это влечёт за собой возникновение любви, заботы, ласкового отношения человека к окружающему миру.
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