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Современное состояние общества, высочайшие темпы его изменений предъявляют всё более высокие требования к человеку и его здоровью. Однако из года в год в России растёт число детей с проблемами биологического и социального характера, нуждающихся в специальном образовании и воспитании, соответствующем их особым образовательным потребностям.
Решение проблемы сохранения и улучшения здоровья нации осуществляется в политической, социальной, экологической, культурологической и других сферах. Для формирования у детей здорового образа жизни приоритетным является педагогическое направление, рассматриваемое мной в рамках культурологического. Оно ориентировано на воспитание личности, на создание условий для развития познавательной, эмоциональной, ценностной, деятельностной сфер каждого ребёнка.
Так, понятие индивидуальное здоровье определяется как динамическое состояние (процесс) сохранения и развития биологических, физиологических и психических функций, оптимальной трудоспособности и социальной активности при максимальной продолжительности жизни. Ценности здоровья – уникальные свойства организма человека, имеющее значение как для каждого отдельного человека, так и для этнических групп и этносов. (В.П. Казначеев)
Здоровый образ жизни – это стиль жизнедеятельности, который с одной стороны соответствует наследственно обусловленным особенностям организма человека, условиям его существования и, с другой стороны, ориентирован на сохранение, укрепление, восстановление здоровья, необходимого для выполнения человеком личностно и общественно значимых функций. (М.А. Якунчев)
Проблема формирования здорового образа жизни не в полной мере получила в специальной литературе детальной теоретической и методической разработки. По моему мнению, формирование ценностей здоровья и здорового образа жизни в системе специального образования и воспитания должно включать:
- определение цели и задач формирования ценностей здоровья и здорового образа жизни;

- отбор содержания материала, форм и методов, применяемых в образовательном и воспитательном процессе, которые в максимальной степени соответствуют цели и задачам формирования ценностей здоровья и здорового образа жизни;

- междисциплинарный подход к рассмотрению предметного материала о ценностях здоровья и здорового образа жизни;

- учёт национальных и региональных особенностей как важной части содержания материала о здоровье;
- активизацию предметно-практической деятельности детей по усвоению и присвоению принципов здорового образа жизни;

- организацию и руководство целенаправленной деятельностью педагогического коллектива образовательного учреждения, направленной на усвоение школьниками представлений о ценностях здоровья и здорового образа жизни.

Необходимым условием педагогического процесса является его положительный эмоциональный фон. Современная педагогика утверждает, что необучаемых детей нет. Целью формирования ценностей здоровья и здорового образа жизни у учащихся с ограниченными возможностями развития можно считать обучение каждого ребёнка способам поддержания и сохранения здоровья, воспитание и развитие детей на основе здоровьесберегающих знаний, умений и навыков, а также формирование эмоционально-ценностного отношения к своему здоровью и здоровью других людей. Эта цель будет способствовать основной цели обучения и воспитания – достижению каждым учеником максимально возможной самостоятельности и независимости.
Педагогические задачи, соответствующие сформулированной цели:

- коррекционно-образовательные: формирование знаний об организме человека, его функционировании в разных социальных и природных условиях, о факторах здоровья и здорового образа жизни;

- коррекционно-развивающие: коррекция и развитие у детей познавательных процессов (восприятия, внимания, мышления, памяти) на основе установления взаимосвязи организма человека и окружающей среды, обогащение эмоциональной сферы, развитие воли при принятии и реализации компонентов здорового образа жизни;
- коррекционно-воспитательные: формирование личности, адаптированной к природным и социальным условиям, ответственно относящейся к своему здоровью и здоровью других людей, укрепляющей своё физическое и духовное здоровье, стремящейся к охране ближайшей окружающей среды.

Сформулированные цели и задачи основаны на ряде принципов: общедидактических (гуманизации, природосообразности, научности, доступности и нарастающей трудности, наглядности, систематичности и последовательности, связи теории с жизнью, интеграции, деятельностного подхода, рационализации) и специфических (коррекционно-компенсирующей направленности обучения, профессионального характера трудового обучения, принципа необходимости специального педагогического руководства).
В начальных классах на уроках и внеклассных занятиях начав беседы с индивидуального здоровья, постепенно можно связывать значение жизни и здоровья одного человека с условиями существования всех людей на Земле. В старших классах содержание материала усложняется. История даёт возможность показать русских богатырей, как олицетворение силы и мощи на Руси, героизм русских воинов на разных этапах русской истории, провести оценку привлекательности человека по внешним и внутренним признакам. Понятие духовно-нравственного здоровья можно раскрыть в 9 классе. 
Особое значение среди учебных дисциплин занимает естествознание. Оно даёт возможность изучить строение и расположение основных органов человека, показать влияние физических нагрузок на организм и пагубное влияние на здоровье вредных привычек. На основе содержания этого предмета и географии возможно формирование представлений о природно-климатических и экологических факторах здоровья, в том числе и региональных.

Основы эмоционально-ценностных отношений. Понимание необходимости через изучение природных факторов здоровья. Стремление развивать свои духовные и физические качества на основе народных способов поддержания здоровья и формирования христианского мировоззрения. Способность оценить на основании знаний о природных факторах здоровья природную среду городской и сельской местности с точки зрения поддержания здоровья (на доступном уровне, с помощью педагога).
Опыт практической деятельности. Опыт отдельных видов деятельности, ориентированный на укрепление своего здоровья и здоровья окружающих – озеленение класса, дома, облагораживание пришкольной территории, очистка родников, ручьёв, соблюдение режима дня, правил личной гигиены.

Эффективная подготовка детей к здоровому образу жизни невозможна без активизации всех видов деятельности (трудовой, познавательной, общественной, коммуникативной), без актуализации нравственных ценностей. Таким образом, без духовно-нравственного здоровья не может быть здоровья физического.
Специальная (коррекционная) школа готовит детей к самостоятельной деятельности в социальном окружении. Здесь в основном придерживаются классификации на основе теории деятельности, разработанной Ю.К. Кабанским. Педагогический процесс – единое целое между методами обучения и воспитания: метод убеждения (рассказ, объяснение, беседа, внушение, диалог, анализ ситуации и т.д.); метод упражнений (тренировка, приучение, игра, учёт мнения окружающих, использование воспитывающих ситуаций); метод стимулирования нужного поведения и деятельности (поощрение, наказание, соревнование). Все эти методы обучения и воспитания используются комплексно при формировании ответственного отношения к здоровью у детей с ОВР.
В начальной школе преобладают наглядно-практические методы: наблюдение, лабораторные и практические работы, экскурсии, прогулки и т.д., упражнение, приучение, соревнование и пр.

В 5-9 классах формы и методы формирования здорового образа жизни более разнообразны. Увеличивается доля словесных методов, усложняются игры, экскурсии. 

Проблема формирования здоровья школьников имеет интегративный характер и междисциплинарный, поэтому целесообразно выделить более главные и общие идеи:

- природа – важнейший фактор здоровья;

- здоровье, как система взаимодействия духовного и физического – высшая ценность для человека;

- ответственность ребёнка за своё здоровье и здоровье окружающих;

- факторы здоровья;

- состояние здоровья населения региона и определяющие его факторы;

- основные элементы культуры здорового образа жизни;

- национально-региональные традиции и способы сохранения и поддержания здоровья, их значение для жизнеобеспечения этноса.

Следуя этим идеям поддержания здорового образа жизни и предложенным принципам и методам, каждый педагог может организовать наиболее оптимальный для своих детей образовательно-воспитательный процесс.
Исходя из вышеуказанных идей, мною были запланированы занятия, которые условно можно разделить на три блока: 
1. Основы здоровья и здорового образа жизни.

2. «Сделай свой выбор».

3. «Мир каждой души».

Это позволило определить оптимальные цели и задачи для подростков в возрасте 14-16 лет. В первый блок я включила те занятия, которые направлены на формирование у детей потребностей в здоровом образе жизни, формирование нравственных убеждений. Взрослые парни хотят нравиться противоположенному полу, поэтому им небезынтересны будут занятия, которые подскажут, как этого можно добиться. Например, «Красота и здоровье», «Уход за лицом». Занятия о профилактике простудных заболеваний, кишечных инфекций, травм, солнечного удара и др., смогут разобраться и развить умения и навыки, которые помогут избежать неприятностей. На занятиях этого блока мы организовывали практикумы по применению полученных знаний по уходу за собой, а также составляли все вместе  правила в случае получения травм или солнечного удара, а также правил о том, как не простудиться и не подхватить никакую инфекцию. Практическая работа в этой области позволит детям хорошо адаптироваться в самостоятельной жизни вне стен школы. Занятия «Окно в окружающий мир. Охрана зрения», «Путешествие бутерброда, Берегите зубы», «Наш внутренний насос» расширят знания детей о строении и функциях органов человека. Зная, как устроен организм, дети смогут лучше его понять и в случае необходимости обратиться за помощью к врачу. На этих занятиях целесообразно использовать наглядный метод в совокупности с практическим, что позволяет ознакомить с внешним видом тех органов, которые не всегда можно увидеть, и знать при этом, где он расположен, чтобы правильно определить, что болит. Так, например, по теме: «Наш внутренний насос» наглядно показывала, как выглядит сердце человека и помогла определить его местонахождение, при этом рассматривали вены и сосуды, которые на теле видны невооружённым глазом, что помогло определить их функцию. Такие занятия способствуют воспитанию у детей стремления заботиться о своём организме.
Во втором блоке помещены темы занятий, которые направлены на профилактику наркомании, алкоголизма и табакокурения., на формирование негативного отношения к вредным привычкам. Это такие занятия: «О вредных привычках нельзя промолчать», «Вредная привычка или болезнь», «Искусственный рай», «Не позволяй душе бранится…», «Пить или не пить – быть или не быть!». В связи с особенностью группы – 15 человек и всего 1 девочка, эти занятия более чем необходимы. Для большей убедительности пагубного влияния этих привычек не просто привожу примеры, а нахожу картинки, видео и другие средства, которые действуют на эмоциональную сторону человека. Привлекаю детей к составлению памяток: как бросить курить, если начал или как не начать курить. Таким образом, дети получают мотивацию к тому, чтобы изменить себя.

Третий блок предусматривает формирование позитивного отношения к самому себе, потребность в саморазвитии, формирование опыта нравственных отношений с окружающим миром, развитие духовной сферы личности. Так как у детей с ОВЗ снижена мотивация и уровень самооценки, необходимо показать ребёнку, в чём он может себя выразить и подкреплять это, создавая ситуацию успеха. Я использую игровые занятия для этой цели, где ребёнок может в полной мере проявить себя. Это - викторина «Язык улиц и дорог», игра «Правила движения знай как таблицу умножения», подвижные игры «Весёлые старты», игра-соревнование «Подтянись – не ленись!» и др.

Здесь важно воспитывать между детьми добродушие и уважение через стимулирование к помощи более слабому, закрепить этим навык взаимопомощи, воспитание значимости каждого друг для друга, чувства милосердия. Оно должно идти стержнем в воспитании детей. Так как здоровый духом человек всегда здоров и телом. 
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