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Цели: 

Уточнить и расширить знания учащихся о празднике 23 февраля.

Развивать интерес к истории Отечества; наблюдательность, любознательность.

Воспитывать чувство патриотизма, сплоченности, ответственности.

Оборудование: плакат «23 февраля», иллюстрации и картинки к празднику, детские рисунки, шары, раздаточный материал.
Ход мероприятия
1.Ведущая. 

Дуют ветры в феврале,

 Воют в трубах звонко, 

 Змейкой мчится по земле 

 Лёгкая позёмка.

 Поднимаясь, мчатся вдаль

 Самолётов звенья.

 Это празднует февраль 

 Армии рождение.
Испокон веку русский солдат стоял на страже мира и покоя своего народа, охраняя границы родной земли. Кому не известны сегодня великие события русской военной истории – Ледовое побоище, Куликовская битва, Полтава, Бородино, Великая Отечественная война!..
Россия гордится своими полководцами: Александром Суворовым, Михаилом Кутузовым, Георгием Жуковым,- принесшими славу русскому оружию.
В этот день мы славим своих воинов-защитников. Мужеством и доблестью, не щадя жизни, они отстаивали независимость Родины во все времена. Давайте и мы поприветствуем будущих защитников Родины нашей школы.
А вот и наши ребята. Пойдут они в армию и станут солдатами.

А знаете ли  вы, почему День защитника Отечества отмечается 23 февраля?

В начале 1918г.,воспользовавшись сложным положением ,в котором находилась наша страна ,германские войска начали наступление на Советскую Россию. Возникла реальная угроза российской столице Петрограду. Была создана новая армия- Крассная  Армия. Она дала отпор агрессору. Началом широкого формирования отрядов и частей Красной Армии явилось 23февраля1918 года. Этот день объявили праздником –Днем Красной Армии. В1946году поскольку Красную Армию переименовали в Советскую ,праздник, соответственно , получил название День Советской Армии. Сейчас этот праздник именуется Днем защитника Отечества.
Сегодня у нас праздник, посвященный Дню защитника Отечества.

Давайте же начнем наш праздник. Пусть наши будущие защитники Отечества покажут нам свою силу, ловкость, смелость.

По плечу победа смелым,

Ждет того большой успех,

Кто не дрогнув, если нужно,

Вступит в бой один за всех.

Пусть жюри весь ход сраженья

Без промашки проследит.

Кто окажется дружнее,

Тот в бою и победит

2.Представление жюри.
3.Представление команд, выбор капитанов, названия команд.

4.Разминка: из слов составить пословицы, которые очень подходят к нашей сегодняшней игре.(Тяжело в учении-легко в бою. Тот герой, кто за Родину горой.)

5.Конкурс  «Авиаконструкторов»

Он гудит и чертит мелом, 
Он рисует белым-белым

На бумаге голубой.

Сам рисует, сам поет.

Что же это? (Самолет).

-Ну, конечно, самолет. На столе лежат листы бумаги, из них сделать каждому игроку по одному самолетику. За скорость и качество работы присуждаются баллы А теперь проведем испытания. Запускают самолеты, По дальности полета подводят итоги."

6. "Лучший водитель 

Участники, садятся на стулья. На полу между ног лежит шнур, к которому привязана игрушечная машина. По сигналу играющие сматывают шнур на палочку, стараясь как можно быстрее приблизить машину к себе. Зачет – по времени.

7.Конкурс «Артиллеристы»

Очень часто исход боя зависит от меткости артиллеристов. На нашем соревновании без них не обойтись. У пушки неожиданно закончились снаряды. Нужно сделать их самим. Лист бумаги одной рукой смять в шар и попасть шаром в ведро. Вернуться к команде и передать эстафету. Ваша задача – забросить большее количество шаров в ведро.

8.Конкурс «Узлы»

Следующий конкурс выявит терпение и сноровку.

Из числа болельщиков приглашаются по2 девочки, они будут держать веревку. По команде нужно добежать до стула ,взять бумажный носовой платок и крепко завязать его на шнуре. (Число платков соответствует числу участников каждой команды) вернуться и передать эстафету следующему участнику.

Проверяем прочность узлов. Встряхиваем веревку. Выигрывает команда ,у которой осталось большее количество платков на веревке после встряхивания.

9.Надувание шаров.

А сейчас посмотрим готовы ли вы к погружению под воду.
Необходимо надуть воздушный шар ,мы хором считаем до 5. Чей шар больше – тот и победил.

10.Конкурс «Медсестры»

Жизнь человека на войне всегда в опасности. Рядом с солдатами всегда должны находиться медсестры и врачи. Нужно перенести раненого и забинтовать голову раненому так, чтобы он мог видеть и дышать. Бинты падать не должны.  Готовы оказать первую помощь? Тогда за дело.

11.Конкурс «Собрать: из скрепок бусы.»
Чем занимается солдат в свободное от учений время? Пишет письма близким, друзьям. А еще он может смастерить маленький подарок для любимой девушки.

У кого получится длиннее цепочка, та команда и победила. Зачет по времени.
12 «.Прочитать письмо»
Добежать до стола, взять конверт ,вернуться и прочитать его команде. (В письме написано: «Молодцы! Так держать»).Команда поднимает руки как только письмо прочитано.

Девочками нашей школы  в подарок всем мальчикам.

13. Подведение итогов. Награждение команд.

14.Исполнение песни девочками 6-8 классов в подарок мальчикам.

