 «Солнечная система»
№4. Какая планета Солнечной системы ближе всех к Земле?

Венера ближе всех к Земле. Она вторая планета от Солнца. Самое маленькое расстояние от неё до земли 40 миллионов км. Венерианскиё год длится 224,7 земных суток (это короче земного года), а вот сутки длятся 243, 02 земных суток. Удивительно! Сутки на Венере длиннее года.

№5. Какая планета по счёту третья от Солнца?

Земля – третья по счёту. Она обращается вокруг Солнца по эллиптической орбите. Среднее расстояние от Земли до Солнца 149,6 миллиона км. Около 3 миллиардов лет назад в результате эволюции материи возникла жизнь простейших организмов.

№6. Какая планета самая далёкая от Солнца?

Плутон – наименее изученная из всех планет. Его открыл в 1930 году американский астроном Клайд Томбо. Плутон очень медленно за 147,7 земных года обращается вокруг Солнца по своей орбите, которая имеет большой наклон к плоскости других орбит. 

№7. Какую планету никогда не спутать ни с какой другой?

Сатурн имеет сказочные кольца, разного цвета. Они состоят из тысяч и тысяч небольших твёрдых обломков камней и льда, которые вращаются вокруг планеты. Свет звёзд отражается ото льда и кажется нам разноцветным. Сама планета – Сатурн состоит из газов и жидкости и поэтому её плотность меньше плотности воды. Если бы можно было создать огромный океан, Сатурн смог бы в нём плавать! 

№8. У всех ли планет Солнечной системы есть атмосфера?

Атмосфера – это смесь газов, которая окружает планету. Атмосфера Земли состоит из азота, кислорода, водорода, аргона, углекислого газа и других газов. На других планетах у неё другой состав. Атмосфера есть у всех планет, кроме Меркурия. Атмосфера его настолько тонкая, что непонятно: это- настоящая атмосфера или часть поверхности планеты испаряется из-за близости к Солнцу. У Венеры атмосфера самая мощная. Для дыхания человека пригодна только земная атмосфера.
№9. Что такое затмение?

Явление затмения мы можем наблюдать, когда одно небесное тело закрывает от нас другое. Наиболее известны Солнечные затмения, хотя чаще наблюдаются затмения лунные. Они происходят каждый месяц.
№10. Что в переводе с греческого означает слово «комета»?

«Кометес» означает «длинноволосый». Комета – одно из самых малых тел солнечной системы. С Земли она выглядит как звезда с длинным хвостом. Известна комета Галлея, о её принадлежности к солнечной системе догадался английский астроном Эдмунд Галлей. В последний раз она прилетала около Земли в 1986 году, её можно было увидеть невооружённым глазом. В 1910 году Земля даже прошла через хвост кометы Галлея.
№11. Что такое астрономия?

Астрономия одна из древнейших наук, наук о вселенной. Астрономия сейчас уверенно говорит о том, чего не смогли придумать даже писатели – фантасты – как рождаются звёзды, как они умирают. По-гречески «астрон» - звезда, «комос» - закон. Астрономия – большая и очень интересная наука о том, как устроены тела Солнечной системы, звёзды, галактические туманности и многое другое откуда они взялись и что с ними будет дальше?

№12. Что такое орбита?

Орбита – это путь небесного тела, обычно замкнутый. Например, путь Луны вокруг Земли, Земли вокруг Солнца. Скорость движения по орбитам разная. Земля летит по своей орбите со скоростью 30 км/с – это быстрее любого современного самолёта или космического корабля.

№13. Что такое скафандр?

Скафандр – это индивидуальный герметичный костюм. Он обеспечивает жизнь человеку в очень непривычных условиях.

№14. Откуда ведутся наблюдения за небом?

Обсерватория – здание или место откуда ведутся наблюдения за небом. Одна из крупных обсерваторий находится около Санкт-Петербурга (Пулковская). Самая главная обсерватория в Англии – Гринвичская. Через неё проходит воображаемая линия нулевого меридиана. Сейчас человечество ведёт наблюдения и с орбит Земли.

№15. Сколько планет в Солнечной системе?

Планет известно девять: Меркурий, Венера, Земля, Марс; Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун; Плутон. Первые четыре планеты – планеты земной группы. Характерны твёрдой оболочкой, высокой плотностью. Земля самая большая в этой группе. Планеты – гиганты: следующие четыре, у них нет твёрдой поверхности, они состоят из газов.

№16. Назови по порядку планеты Солнечной системы.

Меркурий, Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун, Плутон.
№17. У каких планет Солнечной системы нет спутников?

У Марса два спутника – Фобос и Деймос, у Земли – Луна, у Плутона – Харон. У планет – гигантов по несколько десятков. А у Венеры и Меркурия их нет.

№18. Солнце – это планета или звезда?

Солнце – это обычная звезда. Таких в нашей Галактике много. Звезда наша умеренно горячая «жёлтая» и один из самых главных источников жизни на Земле.

№19. Слабосветящаяся неровная полоса скопления звёзд в ночном небе. О чём речь?

Млечный путь или путь из молока – гигантское скопление звёзд. Их так много и они настолько далеко от Земли, что сливаются в единую массу. Самое удобное время для наблюдения звёзд – тёмные ночи августа и первой половины сентября. Солнце – одна из звёзд млечного пути.

№20. Откуда каждые четыре года в календаре появляется 29 февраля?

Земля вращается вокруг Солнца, чего мы не замечаем, а знаем это по смене времён года! Земля обращается вокруг Солнца за 365,25 суток. Этот период называют годом. Так как год принят за 365 суток, то за четыре оборота набегают ещё одни сутки. Поэтому каждый четвёртый год – високосный 366 дней с 29 февраля.

№21. Что такое парад планет?

Парад планет – это момент, когда все планеты (как минимум пять) Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн выстраиваются в одну линию по одну сторону от Солнца. Такой парад (без Плутона) ожидается где-то через 170 лет.

Ещё бывают и мини – парад – это момент, когда планеты (четыре или три) выстраиваются в одну линию на небосводе, а в космосе они в этот момент могут располагаться по отдельности. Эти парады бывают часто – ежегодно, но видны не со всех точек Земли. Россиянам повезёт в июне 2022 года. Мы сможем видеть Меркурий, Венеру, Марс, Юпитер. Сатурн одновременно. 

№22. Что сейчас является самой большой тайной космоса?

Чёрные дыр – одна из самых больших тайн космоса. Дело в том, что очень сильное поле тяжести, которым обладает чёрная дыра в следствии своей огромной плотности, меняет окружающее пространство и даже время (оно начинает течь быстрее). Учёными найдены четыре чёрные дыры и ещё шесть звёздных систем – вероятные кандидаты. Все они находятся в пределах нашей галактики – Млечного пути. В центре нашей галактики, вокруг которого вращаются все её звёзды и планеты, скорее всего. Тоже есть очень большая чёрная дыра. 

№23. Какая планета Солнечной системы самая большая?

Юпитер – пятая от Солнца и самая большая планета. Масса его намного превышает массу всех других планет вместе взятых. Диаметр Юпитера около 142 800 км.

№24. В чём отличие между метеором и метеоритом?

Метеорит – это малое тело Солнечной системы, попадающее на Землю из космоса. Масса их иногда достигает несколько тонн. Известны Тунгусский, Сихотэ - Алинский метеориты, упавшие на Землю. От их падения остались кратеры. Чем тяжелее метеориты, тем реже они попадают на Землю. Всего кратеров от взрывов огромных метеоритов нашли 115 – на всю Землю за всю её обозримую историю. Каждый день на нашу планету падет около 10 тонн метеоритного вещества.

Метеор – «парящий в воздухе» - это мелкие частички и камешки, которые врываются в атмосферу Земли со скоростью 30 км/с. Мы видим от них светящийся след, их падает до миллиона за сутки. Это яркий звездопад в августе. 
№25. Какой вес будет у тела на Луне?

В 6 раз меньше, чем на Земле. Человек бы ощущал себя в 6 раз легче, так как лунное притяжение в 6 раз меньше земного.

№26. Что такое астероид?

Астероиды – это малые планеты Солнечной системы. Первый астероид открыли в 1801 году – Церерой его имя. Большинство из них находится между орбитами Марса и Юпитера. Сейчас известно более 3500 астероидов. Самый большой астероид легче Земли в 4000 раз.  

№27. В чём заслуга Николая Коперника?

Николай Коперник создал систему мира, где Солнце (а не Землю, как раньше) представляют в центре. А Земля с другими планетами сама вращается вокруг Солнца. Коперник был священником и скрывал свои открытия, о них узнали в год его смерти.

№28. Какова окружность Земли?

Земля имеет форму шара, слегка сплюснутого у полюсов. Её максимальная окружность составляет около 40 000 км. Чтобы облететь Землю на самолёте нам понадобилось бы примерно два дней.
№29. Какой учёный открыл кольца у Сатурна?

Галилео Галилей, живший в 16 веке, с помощью своего телескопа смог рассмотреть кольца у Сатурна и не только. Например, он рассмотрел 4 спутника у Юпитера.
№30. На какой планете Солнечной системы сутки длятся больше года?

Такая планета единственная в Солнечной системе – это Венера. Сутки – это время обращения вокруг своей оси - на ней длятся 243,7 суток, а вот год – время обращения вокруг Солнца – 225 земных суток.
